

# 受伤的为什么总是“驻京办”

【学者视线之肖余恨专栏】

河南许昌和漯河两地驻京联络处买到一批假茅台,消息一经披露,舆论不是忙着抨击假酒制造者,却几乎一齐对准驻京办开火,弄得这两个驻京办里外不是人,急得跳脚。

在强大的舆论压力面前,漯河“驻京联络处”董主任解释称,假茅台不是喝酒时发现的,“我们就是帮下属的酒店和老家漯河宾馆代购的”,这批酒还没有开封过(4月15日《新京报》)。没喝都能看出是假酒,早干吗去了?好像驻京办就光忙着在北京倒卖茅台了,越描越黑,“说都不会话”了,何必呢,谁信呢。

我还依稀记得,三个小偷光顾了云南盈江县人大常委会主任家,盗得80万现金,没想到人赃俱在,人大主任就是坚决不承认失窃80万。舆论对这三个小偷似乎并不特别痛恨,反倒本能地地质疑

这位人大主任。人大主任就很有大局观,在80万巨款面前,毫不动心,坚辞不纳。不像这驻京办,本来想获得舆论同情,反倒惹得一身骚,除了被舆论追究,还被省市两级政府痛批。

“驻京办”现在已经污名化了,不是出事的驻京办主任有一大把,也不是“驻京办主任”经常成为反腐小说主人公,而是一些地方的驻京办确实干了许多见不得人的事。“跑部钱进”就不多说了,驻京办成为各地官员在北京的“行官”,驻京办主任实际上成为许多地方官员在京城的跟班,更是不争的事实。如果驻京办所作所为,都是为了公事,那老百姓也没啥大意见,可惜,他们很多时候拿着老百姓的钱,为一些地方官员的私事奔走,成为他们在京城的管家。自己再借机上下其手,大肆挥霍,让不少驻京办成为腐败的发源地。

驻京办一个重要的职能就是“跑部钱进”,原因在于一些中央部委掌握着巨大的资源分配权力。这项目、资金的分配,按说是有一个科学、合理、公开、公正的分配机制的,但这个机制往往又有很大弹性,在公关面前可以手高下低,这一高低,可就是白花花的银子,响当当的项目啊。谁不动心?谁又敢不认真?跑部钱进,不跑“被当地人民骂”,两害相权取其轻,多数地方就只能硬着头皮上了——再说,跑来资金和项目,就是政绩,这政绩,就是决定自己仕途的砝码,在这样的实惠面前,被舆论骂骂算得了什么。如果这个资源分配机制在公关面前不会扭曲,该有的总会有,不该有的再跑也跑不来,那驻京办也没有存在的价值了。

比如说,山东潍坊驻外联络处,办事不力亏空严重,市政府决定撤回。语音未落,山

东副省长王仁元铿然发声,充分肯定了各地驻外办的表现,要求各地一如既往地支持、办好驻外办(驻京办),让潍坊骑虎难下。撤还是不撤,恐怕不仅仅是潍坊能做得了主的。这污名化了,驻京办,虽然有问题,但更有作用,在资源分配体制没有进一步公开的背景下,还将要发挥不可忽视更不可蔑视的作用。“跑部钱进”不仅是很多地方的共识,还是让各地政府清高不起来的必然选择,没有了驻京办,更不方便,成本更高,谁又愿意跟驻京办较劲呢?

被污名化的驻京办,其实真的挺委屈。在权力边界不清、权力使用不规范、不透明的情况下,驻京办干的还是打擦边球的专业活,能够在权力的边缘讨生活,这其实戴着镣铐跳舞,他们也不容易啊。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

# 公积金提高下限更能体现公平

公民发言

4月14日,北京住房公积金管理委员会发布消息,北京住房公积金月缴存上限从7月1日起提高至2682元,和去年比,上限提高了290元。

(4月15日《京华时报》) 我们知道,在一个正规的单位,住房公积金是个人交一半,单位交一半。在公积金的问题上,显而易见,收入越高,单位给个人的补贴也越高——穷者愈穷,富者愈富的“马太效应”在这里再次得到了绝妙的体现。

其实,岂止北京如此,在全国各地,许多机关事业单位和垄断国企,其职工的住房公积金都高出社会成员普遍收入。这部分“隐形收入”,实际上已经成了他们合法避税的高额福利。我在想,为什么我们的福利政策总是不失时机地锦上添花,却鲜见雪中送炭。

住房公积金是一种住房保

障制度。单位为职工缴存的住房公积金是职工工资的组成部分,是一种义务。国家要求缴纳住房公积金,实际上是以法定强制储蓄的形式为你营造一笔个人财富,这笔个人财富可能转化为实物形式——即你可以动用住房公积金买房;也可能表现为货币形式——即归你所有的、能产生收益的储蓄存款;还可以成为你的退休收入——如果你从来就没动用过公积金,退休时就可以将公积金连本带利全部提取出来。这样看来,住房公积金的功能更多的是保障,而不是给一些垄断企业或机关事业单位提供高额“隐形收入”。从这个意义上来说,住房公积金的缴存,当务之急,不是设置什么上限,而应该进一步提高下限。强制那些不为员工交公积金的单位交纳公积金,并且不低于什么标准——这才是政府要办的正事。(海瑶)

# “无人分会场”为何没有当场解谜团

公民发言

4月14日上午,在陕西省一次电视电话会议上,白河、岚皋两县分会场无人参会,受到副省长洪峰的严厉批评。

(4月15日《三秦都市报》) 关于会风问题,多年来“常说常新”。譬如缺会人员多、与会人员睡觉等等,都曾引起高官震怒、议论如潮,陕西两个县出现“无人分会场”,并不稀奇。会议召开时,“电视画面

在主会场和各地分会场间不断切换”,于是发现了“无人分会场”,这时候,主会场已经有人发出了议论的声音。可直到会议结束,陕西省副省长洪峰和环保厅厅长何俊理提出严肃批评时,却连“是因为没有通知到,还是接到通知却不以为然”这个问题都没搞清楚。请问,通知会议那个人究竟去了哪里?为什么不能马上问问他?现场的所有人都要等到事后再作调查处理,真不知道这样的习

惯是怎样养成的。说完“通知会议那个人”,再说说“应该参会却缺会那些人”。现在,连会议都可以搞电视电话会议了,那么,打个电话问问他为何缺会,难道很难吗?就算会议期间大家正襟危坐、要做笔记,有关人员不方便打电话调查,那么会后呢?马上打个电话,不就水落石出了吗?“无人分会场”这个谜团,应该当场就解开。“是因为没有通知到,还

是接到通知却不以为然”?在会议现场,大家都不知道答案,也没有立即去寻求答案,宁愿带着谜团离开会场。这样的工作作风问题,比之会风问题,在我看来是“难兄难弟”。用这样的工作作风去整肃会风,效果可想而知。甚至,假如“当时斥责很严厉,调查过程很漫长,最后处理很轻飘”的话,会风不断变糟的原因之一是不是就在这里呢? (李辉)

# 媒体监督不需要监督护照确认

4月14日《人民日报》报道,云南省高级人民法院正式聘请14名记者为特约新闻观察员,向他们颁发了“新闻监督护照”。今后,他们在全省法院系统采访时,将享有更大的便利。

媒体的舆论监督权是由宪法赋予公民权利的延伸,其合法性不需要由公权机关颁发“护照”予以确认。即便一些地方的公权机关并不真心欢迎舆论监督,甚至对舆论监督横加干涉、粗暴打击,也并不影响舆论监督的合法性,媒体也没有丧失舆论监督权。从这个意义上讲,云南省高院主动为媒体舆论监督提供便利和“特权”,主要显示了他们对舆论监督的开放态度,而没有给舆论监督权赋予新的合法性。无论在哪一种监督形式中,

监督者都理当比被监督者具有更多的主动性。因此,无论被监督者对舆论监督是否欢迎,是主动接受还是消极抵制,媒体都应当“不为所动”,坚持自己的原则和操守,甚至要自觉与被监督者的主动“示好”保持一定的距离,以免与被监督者走得太近而抹不开情面,以致难以监督,这样才能既保证舆论监督的程序正义,也保证监督的真实有效。如果有哪家媒体、哪个记者以获得了公权机关颁发的舆论监督“护照”为荣,那只能说明他们对自己原本已享有的舆论监督权缺乏清醒的认识,说明他们没有摆正自己作为监督者的主体地位。(原载于4月15日《齐鲁晚报》作者:潘洪其)

南京市中国旅行社有限公司 84635049

韩国“紫玉兰”七日 (5月18日) 1680元

济州岛周末度假四日(周一) 1388元不含税

港澳海洋公园品质双飞五日 1800元

港澳+海洋公园+迪斯尼双飞五日 2500元

云南专卖店

昆明大理丽江双飞六日游 品质三星 2250元 四星 2400元

昆明大理丽江西双版纳四飞八日游 常规 3450元 品质 3550元

昆明大理丽江女儿国-泸沽湖双飞八日游 常规 2580元 品质 3000元

昆明大理丽江香格里拉虎跳峡双飞八日游 常规 2680元 品质 3180元

大理丽江香格里拉虎跳峡女儿国-泸沽湖双飞十日 品质三星 3580元 四星 3880元

成都

九寨沟黄龙峨眉山乐山双卧十一日/双飞八日 2050/2480元

九寨沟黄龙峨眉山乐山重庆大小三峡单飞十二日 2980元

最后的香格里拉-稻城亚丁双飞九日 2780元

海南品质游

贵宾精品海口六日 2250元

全景海南海口六日 2150元

全景三亚五日 2300元

VIP纯玩海三亚五日 2660元

尊贵五星三亚五日 3200元

桂林

漓江双卧六日/双飞四日 1320/1780元

北京

单飞六日/双飞五日 1520/1960元

T66/65次夕阳红空调硬卧六日 930元

五星品质单飞五日/双飞四日 1990/2450元

电话:84635040 84635051 84635607 瑞金路1-1号优路商务中心318室(金润发超市旁边) 总机:86581708 汉中西路288号

江苏金桥国际旅行社 许可证号 LJS-GJ-00021

www.4008280828.com 免费服务热线:4008280828

南京市三信三优企业 市AAA级旅行社

南京消费者协会维权服务站 20年经验专业旅行服务

机票、酒店、国内游、自由行、网上预订 享受专人服务,并可优惠20-500元不等。

海南印象

贵宾精品游 2150元

三亚VIP纯玩游 2460元

三亚双飞支洞纯玩游 2360元

三亚双飞支洞纯玩游 2960元

北京印象

北京故宫八达岭颐和园“鸟巢”单飞六日 1450元

北京常规双飞五日 1920元

北京五星品质单飞五日 1950元

北京五星品质双飞四日 2430元

北京夕阳红老年单飞六日 1880元

桂林印象

桂林漓江阳朔芦笛岩双飞四日 1750元

桂林漓江阳朔芦笛岩空调双卧六日 1220元

云南印象

昆明大理丽江双飞六日品质游 2420元

昆明大理丽江西双版纳品质四飞八日 3750元

昆明大理丽江香格里拉品质双飞八日 3250元

丽江直飞自由行三晚四日 3080元

湖南印象

张家界武陵源双飞四日 1450元

张家界武陵源凤凰古城双飞五日 1700元

河南印象

洛阳龙门石窟少林寺牡丹花会开封双卧五日 1020元

少林寺龙门石窟少林寺牡丹花会开封云海双卧五日 1350元

浙江印象

杭州西湖千岛湖双飞六日 2280元

杭州西湖千岛湖双飞五日 2180元

杭州西湖千岛湖双飞四日 2080元

杭州西湖千岛湖双飞三日 1980元

杭州西湖千岛湖双飞二日 1880元

杭州西湖千岛湖双飞一日 1780元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1680元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1580元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1480元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1380元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1280元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1180元

杭州西湖千岛湖双飞半日 1080元

杭州西湖千岛湖双飞半日 980元

杭州西湖千岛湖双飞半日 880元

杭州西湖千岛湖双飞半日 780元

杭州西湖千岛湖双飞半日 680元

杭州西湖千岛湖双飞半日 580元

杭州西湖千岛湖双飞半日 480元

杭州西湖千岛湖双飞半日 380元

杭州西湖千岛湖双飞半日 280元

杭州西湖千岛湖双飞半日 180元

杭州西湖千岛湖双飞半日 80元

杭州西湖千岛湖双飞半日 0元

热线电话:83272709 83272707 83272708 83203032 83206999 团队热线:83272732 地址:南京市中山北路219号宏图大厦9楼

畅游长江淮河分水岭 饱览水上大别山秀丽风光

挺进大别山 主峰(白马尖)

www.sinodbs.com (百度、google搜索:大别山主峰)

二日游直通车 超低价378元住顶级度假山庄(赠送:主峰景点、导服、景区保险、早餐)

私家车自驾游 打电话83200000或发短信18951726118、18951726119报车号 赠送:主峰110元门票一张(车到景区仅需4小时)

景区南京办事处 电话:83200000 地址:南京市中央路73号 各旅行社均可报名

大别山主峰白马尖(海拔1777米) 次主峰多云尖(海拔1763米)免门票 南京出发4小时车程 住中国顶级度假村大别山庄 (海拔950米,大别山主峰半山腰)